

产教融合·浙江

浙江工商职业技术学院现代产业学院：多元共融建设县域产业集群

记者李凡报道 日前,浙江工商职业技术学院《基于县域产业集群的现代产业学院多元共融建设模式探索与实践》案例入选教育部发布的“2021年产教融合校企合作典型案例名单”。这一多元共融建设模式是如何探索并实践出来的?记者走进浙江工商职业技术学院深入了解。

源起:服务县域经济转型升级

县域是国民经济和社会发展的基本单元。改革开放以来,特别是20世纪八九十年代,浙江以县域经济为基础,形成了以民营经济、产业集群、专业市场为特色的“浙江模式”。随着大都市圈的扩张,打造特色鲜明的制造业集群,发挥资源、产业、企业等基础优势,推动县域经济提质扩量成为当下以及未来浙江区域经济发展的重点。

“服务区域经济社会发展是高职院校的主要功能。”浙江工商职业技术学院党委书记、校长周志春接受记者采访时表示,“县域产业集群的提质扩量急切呼唤高职院校为县域发展提供高素质人才支撑,助推县域产业转型升级。”为此,浙江工商职院主动对接浙江

省县域先进制造业产业集群,以“中国模具之乡”宁海模具产业集群、“家电之都”慈溪家电产业集群为基础,先后与宁海县、慈溪市政府及相关企业(协会)共建宁海学院和慈溪学院两大现代产业学院。

“建设基于县域产业集群的现代产业学院,成为学校深化产教融合、探索创新的一大路径。”周志春说。

核心:打造多元共融的“六面体”

据了解,浙江工商职院在现代产业学院的基础上,通过发挥政、校、企(协)等多元办学主体的资源优势,在专业结构、人才培养模式、课程内容、师资队伍、产学研服务平台和管理体制机制建设等6个方面打造了多元共融的“六面体”。

专业结构:紧密对接县域产业结构设置专业和相关研究机构。基于宁海模具产业集群,宁海学院开设了模具设计与制造等专业,建设国家级模具协同创新中心等研究机构;基于慈溪家电产业集群,慈溪学院开设了应用电子技术、电气自动化技术等专业,建设宁波市智能家电重点实

验室。通过立足县域发展进行专产对接,不断优化产业学院的专业结构,为深化产教融合构筑单元组织载体。

人才培养模式:借助县域产业集群的产业资源优势和地域优势,与当地产业龙头企业开展“引厂入校”“入园办学”等多种形式合作,探索“真题真做”“专题制作”等企业深度参与的人才培养模式。开展“定向招生、双主体育人、定岗培养”的现代学徒制试点,实现岗位精准对接、精准育人。

课程内容:主动对接龙头企业技术标准,面向模具数字化设计、智能制造等岗位(群),校企共同开发制订模具、数控等专业学生的企业教学标准,共同开展课程教学与资源建设,构建基于工作过程的专业课程体系,确保学徒实现“企业培养、产业集群使用”。

师资队伍:充分利用县域产业集群内的行业协会信息资源,邀请浙江工匠李进等企业工匠承担课程实训、单项技能训练、技能竞赛和专题制作教学任务,指导学生在企业车间开展实践教学,协同提升学生专业技能、职业认

知和对产业集群的情感认同。

产学研服务平台:针对县域产业创新需求,汇集相关企业、大学、科研院所等力量打造“国家、省、市、校”四级科研平台,与浙江工业大学等合作共建国家级模具制品表面装饰与智能成型技术创新中心等平台,帮助企业解决关键技术问题,服务县域产业集群内中小企业技术升级。

管理体制机制:设立社会服务处专责推进产教融合,成立产教融合促进委员会和三江职教集团理事会,统筹和协调校企协多方利益与需求。建立多元化共建机制,与慈溪市政府、公牛集团、慈星集团、卓力电器集团、福特电器等采用混合所有制模式共建慈溪学院。

成效:实现学校与县域共赢

“自探索、实践多元共融建设模式以来,学校的人才培养供给和县域发展需求的匹配性得到了明显提升。”周志春告诉记者,自2016年以来,宁海学院、慈溪学院两大现代产业学院毕业生就业率保持在98%以上,专业对口率超过80%,1712名毕业生留在宁海和慈溪就业,缓解了县

域产业集群发展的人才数量供给不足问题。学生解决真实生产能力明显提升,用人单位满意率超过93%,学生获“模具数字化设计与制造工艺”国赛一等奖等国家级奖项17项、省级奖项100余项,人才培养质量获得了社会各界的广泛认可。

“不仅如此,学校的专业建设水平和服务产业发展能力都有显著提高。”周志春表示,模具设计与制造、应用电子技术专业成为浙江省高职首批通过悉尼协议国际认证的专业,智能家电专业群获浙江省“高水平”专业群。据统计,自2016年以来,宁海学院和慈溪学院为宁海、慈溪相关企业提供技术服务330项,解决关键技术问题并授权发明专利132项,师生专利成果转化30项,培训在岗员工30385人次,完成技能鉴定4497人次。模具制品表面装饰与智能成型协同创新中心原创模内装饰技术在产业集群内16家企业应用,产值2.2亿元。

“学校的人才培养有了方向,适应性不断增强,县域的产业转型升级也有了智力和技术支撑,这是学校和县域的共赢。”周志春说。

观察与思考

创新、合作、育人 区域性劳动教育研究联盟的探索实践

■郑荣胜

习近平总书记强调:“要在学生中弘扬劳动精神,教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动,懂得劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的道理,长大后能够辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。”总书记的论述,既有极强的现实针对性和紧迫性,又为我们指明了劳动教育的方向,提供了根本遵循。

当务之急,是要把劳动教育纳入人才培养全过程,贯通大中小学各阶段,贯穿家庭、学校、社会各方面。但不可否认的是,现实中一定程度上存在劳动被轻视、劳动教育被忽视等现象,究其原因有以下几个方面:

一是传统文化糟粕的影响。中国传统文化掺杂的“重文轻劳”等糟粕,使得“万般皆下品,惟有读书高”“劳心者治人,劳力者治于人”等错误思想影响至今。

二是现实社会的风气偏向。在拜金主义和利己主义思潮的影响下,少数人幻想一夜暴富,一味投机取巧,不愿诚实劳动、辛勤劳动,助长了不良的社会风气。

三是劳动教育的现实缺陷。“德治体美劳”五育教育中的劳动教育一定程度上被边缘化,无课程设置、无教材教学、无教学基地、无专职教师,成为可有可无的摆设。

四是家庭、学校、社会的劳动教育相对分离。家庭、学校、社会在劳动教育方面一定程度上存在“各唱各的调,各吹各的号”,资源得不到有效整合利用。

要解决这些问题,创立区域性的劳动教育研究联盟不失为好的途径和方法。

一、紧扣劳动教育特点探索联盟可行性

劳动教育具有以下特点:(一)政治性。实施劳动教育必须坚持习近平新时代中国特色社会主义思想,牢固树立增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,把“立德树人”作为劳动教育的根本任务。

(二)基础性。德智体美劳是一个整体,而起到基础性作用的是劳动教育。要“以劳树德”,培育正确的世界观、人生观、价值观。要“以劳增智”,在身体力行中增见识、长才干。要“以劳健身”,强健体魄、磨炼意志、健全人格。要“以劳育美”,形成与社会主义核心价值观相一致的审美能力和审美情趣。

(三)渗透性。劳动,是人类生存、发展的必由途径。因此,劳动教育应该是终身教育,贯穿于人才培养的全过程,渗透于人的整个生命周期。

(四)全局性。家庭是劳动教育的重要场所,学校是劳动教育的重要主体,社会是劳动教育的重要支撑,劳动教育贯穿于家庭、学校、社会各方面,是一项全局性的教育。

(五)时代性。进入新时代,各种新产业、新技术、新业态如雨后春笋般涌现,劳动教育也要不断更新丰富形式和内容,跟上时代步伐。

(六)实践性。要以问题为导向,增强劳动教育的针对性。要以需求为导向,增强劳动教育的实用性。要以战略为导向,增强劳动教育的超前性。

去年以来,杭州市总工会与浙大城市学院联手合作,开展了

“三建三进”,即建劳动教育基地,建交流平台,建合作机制;劳模工匠进校园,劳模工匠教材进校园。一批反映劳模精神、劳动精神、工匠精神的书籍送进校园,劳模工匠们来到同学们中间分享自己的成长经历、奋斗历程,使莘莘学子深受感动、备受教育。2021年12月,浙大城市学院专门成立了新时代劳动教育研究中心。一年多来的交流合作,为建立杭州劳动教育研究联盟探索了路子,积累了经验。

二、建立联盟的宗旨 建立杭州劳动教育研究联盟的宗旨是“创新、合作、育人”。创新是前提和基础,合作是途径和方法,育人是目的和方向。家庭、学校、社会要消除壁垒、打通关节,实现全方位合作,通过深入、广泛、持久地开展劳动教育,为国家培育有用之才。

三、联盟的三方面作用 杭州劳动教育研究联盟将致力于发挥三方面作用:(一)凝聚共识,汇聚力量。以习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是关于劳动教育的重要论述来凝聚共识。打通壁垒,汇聚各方力量,通过建立劳动教育研究基地、实践基地,使教育研究与教育实践紧密结合起来。

(二)深化合作,放大效应。充分发挥高等院校的人才优势,职业院校的专业优势,政府部门的职能优势,企业的资源优势,以及群团组织的联系广泛优势,通过交流合作实现各方资源的互通互用、共建共享。在此基础上,放大合作效应,实现互惠互利。

(三)把握规律,创新作为。把握劳动规律、教育规律、个人成长成才规律,同时,把握联盟各成员单位地位平等、独立运作的规律,不断创新合作的方式方法,拓展合作的领域,充实合作的内容内涵。

四、联盟的组织架构 杭州劳动教育研究联盟的组织架构分为三个层面:(一)联盟顾问团。由省市劳动教育相关研究会(协会)和富有社会责任感的企业组成顾问团,主要职能是决策咨询、顾问服务、建立基地、参与研究。

梦想与希望在此放飞

本报通讯员王国海、张苗摄影报道 随着华羽金顶现代学徒制班“奥林匹克”主题创意设计作品发布秀的开启,5月23日,浙江纺织服装职业技术学院点亮了新一季的时尚之旅,该校第七届“融+”纺服时尚周——七彩云尚拉开帷幕。

华羽金顶现代学徒制班24名毕业生以第24届冬季奥林匹克运动会为创作主题,设计制作的80套原创作品,从运动、艺术、文化三重视角进行服装创意设计,呈现了奥林匹克力量与文化之美,让大众感受到体育与服饰文化相结合的视觉魅力。

“我们学校的办学理念始终与‘美好生活’相伴相随。‘融+’是我校的办学特色”,在时尚周启动仪式上,浙纺院院长郑卫东表示,“‘纺服时尚周’定位‘融+’,体现的是学校开放包容、拥抱变化的态度,更是社会对学校开放办学、与时俱进的期待。”

21服工3班的吴欣颖是本次时尚周动态秀的穿衣助理,负责服装的挑选、协助模特穿戴调整。近距离接触学姐学姐的作品让她大受震撼,同时也让她对专业有了更深入的理解,她表示“很荣幸在大一的时候就参与到学姐学姐毕业设计中来,提早了解了毕业设计的各个环节。”

据了解,浙纺院“融+”时尚周已举办7年,经过成长积淀,产业与教育相融、地方与学校相融、行业与学校相融、企业与企业相融、技术与艺术相融、时尚与生活相融、专业与专业相融的“融+”理念已成为浙纺院全体师生的共识,倾注了全体师生智慧和心血的时尚周已成为学校展示办学成果的重要平台,是学校一张靓丽的时尚名片。



本报通讯员吴昕、武德力报道 日前,温州工艺美术学院在浙江东方职业技术学院揭牌成立,温州石雁博物馆也于当天同步开馆。这是该校深入推进产学研合作,打造区域性特色文化品牌的又一生动实践。至此,温工美院与南怀瑾研究院、雁宕博物馆、姜立钢学院等平台载体一起,共同构建了该校区域

产学研合作打造区域性特色文化品牌 温州工艺美术学院揭牌 温州工艺美术学院在浙江东方职业技术学院揭牌成立,温州石雁博物馆也于当天同步开馆。这是该校深入推进产学研合作,打造区域性特色文化品牌的又一生动实践。至此,温工美院与南怀瑾研究院、雁宕博物馆、姜立钢学院等平台载体一起,共同构建了该校区域

文化培育高素质新生代非遗传承人,预计每年可为社会输送高素质技能复合型工艺美术人才600人。下一步,学校将以温工美院设立为契机,与各共建单位和合作部门一起把弘扬传统手工技艺与文化产业有机结合,为继承和弘扬温州地区传统技艺和文化、打造具有温州辨识度的文化地标作出贡献。

4000余名师生共赴“技能运动会”

杭州市第一技师学院对标“世赛”赛“绝活” 本报通讯员沈晓莺、郑静报道 一块嫩豆腐用十字花刀法一刀刀切,一道亮眼的“菊花豆腐”便在杭州市第一技师学院烹饪实训室2019级学生曾亚君手中成型;数控机床臂、中药养生茶、萝卜雕花……也都悉数出自各个小工匠之手。为这些令人眼前一亮的技

能“绝活”提供展示舞台的,正是日前该校举办的技能运动会。近日,该校举行了以“强技能,铸匠心”为主题的第16届技能运动会,参赛的4000余名师生共进行了CAD机械设计、药物制剂技术、茶艺、中餐热菜等79个竞赛项目的比拼。

真切感受到“学技能,很光荣”。学院科研处处长高静告诉记者,他们以世界技能大赛和行业标准为标杆组织技能赛事,其中茶艺、餐饮服务、塑料模具工程等校级选拔项目完全参照世界技能大赛的要求进行,单片控制装置装调、智能制造团队挑战、药物制剂技术

等项目紧扣行业标准,做到高端引领,真正实现以赛促学、以赛促练。杭州市第一技师学院院长杨国强向记者介绍,该校技能运动会既是全校师生展示技能和切磋技艺的舞台,也是在全国技能大赛、世界技能大赛等各类赛事选拔和储备优秀的

等项项目紧扣行业标准,做到高端引领,真正实现以赛促学、以赛促练。杭州市第一技师学院院长杨国强向记者介绍,该校技能运动会既是全校师生展示技能和切磋技艺的舞台,也是在全国技能大赛、世界技能大赛等各类赛事选拔和储备优秀的

守好红色根脉 凝聚奋进力量 “班前十分钟”温岭企业这样开

团浙江泵业股份公司车间主任崔智带领大家学习工匠精神,结合自身工作经历和体会,向职工们宣讲不管处在什么岗位,都要努力践行工匠精神,干一行爱一行专一行,以优秀业绩奉献新时代,用实际行动守好红色根脉。

不久前,富岭科技股份有限公司车间休息室举行了一场特殊的班前会,省劳模、全国五一劳动奖章获得者、富岭科技股份有限公司工会委员会委员、生产总监郭勇军,向车间负责生产线设备维修的技术骨干们宣读了“习近平总书记致首届大国工匠创新交流大会贺信精神。鼓励新时代

的产业工人努力学习知识,刻苦钻研技术,立足岗位勇于创新,努力为社会经济社会发展贡献自己的力量。不久前,富岭科技股份有限公司车间休息室举行了一场特殊的班前会,省劳模、全国五一劳动奖章获得者、富岭科技股份有限公司工会委员会委员、生产总监郭勇军,向车间负责生产线设备维修的技术骨干们宣读了“习近平总书记致首届大国工匠创新交

流大会的贺信”,鼓励他们善于思考,利用好自己专业特长,攻克短板,为公司技术改造、降本增效贡献力量。5月18日,浙江康明斯机械有限公司开展“守好红色根脉·班前十分钟活动”,由首届“新河工匠”获得者吴伟带领大家一起学习习近平总书记致首届大国工匠创新交流大会的贺信精神,他号召全体员工脚踏实地,以劳模工匠、先进示范者为榜样,不断提升技能素养,争当懂技术会创新、敢担当讲奉献的新时代产业工人。

温岭市总工会相关负责人介绍,此项活动主要以班组长、劳模工匠、党员骨干、工会干部为宣讲人,通过专题学习、集中宣讲、业务培训、专题调研、技能竞赛等方式,让全市25家“产改”试点企业、园区共同参与,举办优秀班前宣讲,让红色根脉深深扎根一线班组。